

# “贴了块膏药 怎么腰痛还加重了？”

市中心医院皮肤科主任倪幸提醒，抵抗力低下的中老年人应加强营养，避免受凉，预防带状疱疹

■朱嘉林

近日，30多岁的李女士因为腰肩酸痛自行贴了膏药后，腰侧长出了一堆密密麻麻、黄豆大小的水疱，刺痛、瘙痒以及腰侧神经麻木酸胀一同袭来，令她叫苦不迭。“贴了块膏药，怎么腰痛还加重了，是不是皮肤闷在膏药下，引起了皮肤过敏？”李女士来到市中心医院皮肤科就诊，向该科主任倪幸咨询。

倪幸解释称，膏药引起的过敏仅仅在贴膏药处及其周围，并不会遍布整个腰侧，因此，这些水疱并不是膏药引起的，而是典型的带状疱疹。倪幸介绍，在门诊中，经常遇到体弱的老年人（也有少数中青年）因为带状疱疹来求助的，冬季以来，该科接诊的带状疱疹患者明显增多，每天均有数例。



## 专家简介

倪幸，衡阳市中心医院皮肤科主任，主任医师，任衡阳市皮肤科医疗质量控制中心主任。从事皮肤病临床工作20多年，熟练掌握皮肤科常见病、多发病及疑难危重患者的诊治。尤其擅长变态反应性疾病、自身免疫性疾病、大疱性疾病、皮肤肿瘤的诊治及重症药疹、过敏性休克的抢救与诊治。

## 长疱疹、神经疼痛，有可能患了带状疱疹

带状疱疹俗称“蛇缠腰”，是水痘一带状疱疹病毒感染引起的急性病毒性皮肤病，多发于春秋季节，临床表现为单侧神经区域的簇状红斑、水疱，常伴有针刺样或灼热样剧烈疼痛。中老年人、有基础疾病、恶性肿瘤患者以及免疫障碍患者是带状疱疹的高发人群。

值得注意的是，水痘一带状疱疹病毒是个狡猾的“敌人”，初次感染后，在幼儿身上常引发水痘；而在免疫力强的成年人面前，它则具有潜伏期，部分患者被感染后成为病毒携带者，但却没有临床表现症状。由于病毒亲神经性，感染后可长期潜伏于脊髓神经后根神经节的神经元内，

当人体劳累、感染、感冒、抵抗力下降时，病毒就再次生长繁殖，并沿着神经纤维移至皮肤，使神经和皮肤产生炎症。

在皮肤没有长出红斑、水疱的情况下，这种病症常表现为患处疼痛，易被患者当做神经疼痛而忽视。很多带状疱疹患者在皮疹出现前常有疼痛、乏力、食欲差等，易被误诊为偏头痛、心绞痛、肋间神经痛、泌尿系结石、胆囊炎等，比如左侧胸部神经疼痛，常被误认为是冠心病；右侧胸部疼痛，常被当做胆囊炎。因为误诊或患者的忽视，带状疱疹患者常错过了最佳治疗时机，而老年人或体质差者容易留下后

遗症。带状疱疹后遗神经痛常常拖延数月甚至数年才愈。早期积极治疗，可以缩短病程、防止或减轻后遗症。

倪幸介绍，曾经有一位老奶奶出现一侧神经痛，没有在意，后来眼部周围长出很大的水疱，且越来越多，致使眼睛肿胀得睁不开眼。来到市中心医院就诊，检查确诊为眼部带状疱疹，通过予以系统抗病毒药物治疗配合局部激光照射，祛除了体内的病毒杂菌，发炎的眼部也康复痊愈。倪幸说，如果当时治疗不及时，很有可能会由此演变为溃疡性角膜炎，可能导致失明。

## 预防和控制神经痛的关键在于早期积极治疗

倪幸表示，一般而言，带状疱疹若只有轻微症状，很有可能会在1—2个星期左右自愈，但是患者要是担心自愈性比较低的话，可以采用相应的办法进行治疗，一般治疗一个多月左右的时间也会得到好转。

“治疗上，主要采取抗病毒的药物及对症、支持治疗来减轻症状。”倪幸指出，带状疱疹一定要注意早期规范治疗，建议没有禁忌症的中老年患者早期加用激素。此外，还有红光照射、氦氖激光等物理治疗，可减轻神经水肿和消除局部炎症，加快神经康复。

祁东县太和堂镇一位70多岁的王奶奶患了带状疱疹在当地医院治疗，结果皮肤表面的皮疹虽然被治好了，但背部却出现了电击一样的疼痛，而且疼痛感每天加剧，于是来到市中心医院皮肤科就诊。

倪幸判断王奶奶是带状疱疹引发的后遗神经痛，通过营养神经治疗、针灸、光疗等联合治疗，为王奶奶缓解了神经疼痛。

“有些人会采取艾灸火烘患处来清除水泡。”倪幸提醒，患者切勿迷信民间偏方，一旦治疗不及时，易导致后遗神经痛，有的患者在疱疹消退后疼痛会持续几个月，更有甚者后遗神经痛可以持续1—2年，因为神经的修复是个漫长的过程，所以后遗神经痛是非常顽固的。

据悉，带状疱疹后遗神经痛和三叉神经痛并列称为“疼痛之王”，临床表现为原发皮疹区或周边区域发生如同刀割一样或电击一样的痛感，伴随持续性烧灼痛，也可为仅有发作性痛。带状疱疹后遗神经痛是指带状疱疹痊愈后持续至少1个月及以上的疼痛，由于外周神经根或干的神经损伤。由于长时间剧烈疼痛，患者多伴抑郁烦躁等精神症状。在皮肤损害区域，可见皮损后遗留的瘢痕、色素沉着或色素脱落。

“预防和控制神经痛的关键在于早期积极治疗。”倪幸强调，带状疱疹的神经疼痛要在早期足量地给予抗病毒药物治疗，从而有效抑制病毒复制、阻止病毒播散，减少对于神经的损伤。在该科，医师会根据患者具体的疼痛情况给予不同治疗方案。经过正规全面的对症治疗后，很多患者都可以得到有效缓解。

“在带状疱疹感染之后2周时间，再用抗病毒药物作用就不大了，可能会错过阻止病毒复制的最佳时机。”倪幸提醒，因此，发生后遗神经痛时，一定要及时就医，避免耽误治疗，只有早发现、早治疗才能取得更好的治疗效果。带状疱疹后遗神经痛一旦产生，就要以止痛和营养神经的治疗为主。治疗神经痛，除了口服止痛药物和营养神经药物以外，还可以配合光疗、手术治疗，以及中医中药治疗。

## 提高免疫力，预防带状疱疹

倪幸提醒市民，日常生活中要保证一定量的蛋白质摄入，加强营养，注意休息，适度运动，来增强免疫力，预防带状疱疹的发生。此外，冬季要避免受凉，积极控制和治好

自身基础疾病。同时，一旦发现一侧躯体出现不明原因的疼痛时，要及时到正规医院皮肤科进行相关的诊断和治疗，切忌擅自贴膏药，以免耽误诊治时间。

在治疗期间，患者也一定要按照上述的建议养成良好的生活和饮食习惯，能加速治愈带状疱疹。此外，带状疱疹患者还应注意避免与易感儿童和孕妇接触，好好休息，保持皮损区干燥、洁净。

# 一碗“清营汤”送你“舌尖”上的清爽

市中心医院中医科主任戴建华提醒，舌痛的治疗需要辨证施治，不能一概而论

■朱嘉林

## 专家简介

戴建华，衡阳市中心医院中医科主任，副主任医师，毕业于北京中医药大学，从事中医临床10余年。中华中医药学会慢病管理分会委员，中国中医药信息学会膏方分会理事。2019—2020年参加“国医大师熊继柏教授传承研习班”学习。擅长心脑血管、消化、呼吸、妇科、肿瘤中医药治疗。

“牙痛不是病，痛起来真要命”，其实，舌痛也是一种疾病。近代名医秦伯未《中医临证要略》载：“舌痛，饮食时舌部刺痛，除舌上生疮外，一般多由舌苔剥脱、碎裂和舌尖红刺所致，属于阴虚及内热证候。”舌痛临床上以肺胃阴虚、心火热毒者多见，也有脾胃虚弱清气不升、血脉淤阻等证，治疗需要辨证施治，不能

一概而论，另外，心脑血管疾病也可能导致舌痛。近日，市中心医院中医科主任戴建华总结了两位舌痛患者的治疗经验，并提醒市民警惕舌痛。

李某，男，75岁，因“舌痛2年”于2020年5月19日来该院就诊。据悉，患者2年前出现舌痛（舌头出血），经过中药治疗已痊愈，但遗留舌痛，而舌体并无溃疡，中西医

多方治疗无效，病历都有厚厚的两本了，在朋友的介绍下前来就诊。“舌头疼痛的感觉就像开水烫过，进食刺激的食物、夜间口干时疼痛加重。”李某向戴建华诉说着他的苦恼。除了疼痛，李某还出现口干、易怒，饮食、二便正常，夜寐正常，舌鲜红无苔如镜面（舌体未见破溃），脉弦大。李某既往有鼻病史，无高血压、糖尿病。

中医四诊合参，患者有舌红痛，现舌仍红，并伴有疼痛。“舌为心之苗”，考虑热在营分，于是戴建华予以温病名方“清营汤”加味治疗，无效。穷则思变，患者并有脉大、口干、舌痛如开水烫，气分证仍有，舌光无苔，阴虚水亏，故予以“加减玉女煎合益胃汤”气血两清兼养阴。服药九剂，症减三分之二，舌已不红，舌上已生少许白苔，继续治

疗直至痊愈。2020年12月15日，患者因鼻息肉术后中药调理来到该科门诊就诊，告知戴建华舌痛未再发作。

聂某，男，88岁，因“舌痛10+天”于2020年4月3日来该院就诊。患者因舌痛在医院各科室之间辗转未果，后在口腔科行彩超检查提示为“颌下腺导管内结石”，医师告知其需手术治疗。患者年高惧怕手术，转求中医治疗。在中医科就诊时，患者告知戴建华舌根疼痛，伴少许灼热感，晚餐后加重，饮食、二便正常，舌质暗红，苔白厚，舌下络脉迂曲粗大，脉弦。既往有高血压、糖尿病、冠心病病史。

中医四诊合参，患者舌痛，舌下络脉迂曲粗大，淤血阻滞，不通则痛，予以“颠倒地木金散合活络效灵丹”治疗，服药后疼痛缓解，继续治疗1个月后，疼痛未再发作。2020年12月，患者随访舌痛未再发作。

衡阳市中心医院 衡阳日报社健康工作室 主办

院本部 地址：衡阳市雁峰路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

衡阳县计生协：

## 三年蝉联 “全省计生协重点工作优秀单位”

本报讯（通讯员 胡小敏）近日，湖南省计划生育协会下发《关于2020年度重点工作绩效评价结果的通报》，对2020年度全省计生协重点工作优秀单位进行通报表彰，全省8个市州、63个县(市)区获评“2020年度全省计生协重点工作优秀单位”，衡阳县名列其中，这也是衡阳县连续三年获此殊荣。

近年来，衡阳县计生协紧紧围绕全县卫生健康中心工作和国家、省、市计生协改革目标任务，主动融入乡村振兴战略，聚焦生育关怀和家庭健康。在疫情防控常态化和全面复工复产中，该县各级计生协积极参与，主动作为，贡献力量，统筹推进各项重点工作任务落实。3900余名计生协会员及志愿者24小时协助开展值守任务，劝导停办婚、丧、生、庆宴470余起；发放防控宣传传单11万余份；村组张贴宣传标语2万余张、横幅1600余条；设立防控宣传专栏510个；配合相关部门对1.4万余流动人口进行了健康筛查，对疑似人员且均做好思想工作，严格管控。

协会主动参与“服务乡村振兴促进家庭健康，助力美丽乡村建设”志愿服务活动，承办了“2020年衡阳县科技活动周”系列活动，开展抗疫专家知识讲座、抗疫知识咨询、心理健康知识科普、居民医疗卫生素养科普等系列

活动。协会通过举办优生优育指导师资培训，培训育婴师、幼师、基层优生优育指导专业人员130余人次；配合参与儿童健康检查9000余人次，育龄妇女健康普查1.3万余人次，接受咨询并指导健康服务2万余人次，向新婚夫妇、怀孕夫妇、婴幼儿家长等开展培训指导课，深受群众欢迎。

一系列惠民举措温暖人心，该协会从县生育关怀资金中列支19万元，对340户计生困难家庭及基层计划生育工作者进行走访慰问；结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，救助32名卫健系统困难工作者；疫情期间，筹集5.34万元，对89个疫情防控一线医务人员、计生协工作者及计生特殊家庭送去600元慰问金及慰问信。筹集56.57万元，为5657户计生困难家庭购买了计划生育意外伤害保险。

同时，全县各级计生协以“服务计生家庭与育龄群众，促进家庭健康发展”为主题，并结合“疫情防控”“扫黑除恶”“安全生产”“禁毒”“家庭医生签约”等活动，广泛开展“健康咨询、健康指导服务、关怀慰问、避孕套具发放、优生优育宣传、复工复产”等活动。据统计，县乡两级共开展宣传服务活动31场次，宣传服务人数3.6万人次，发放宣传资料7万余份，接受各类咨询8000余人次，免费发放避孕套具5万余盒（板），免费健康检查5000余人。

## 八旬老教师：把爱和光明留在人间



通过手术，取出角膜

本报讯（朱嘉林）1月6日下午，湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科衡阳接收站收到通知，家住雁峰区苏眼井的一名老人不幸逝世，家属遵循老人的遗愿，希望能够捐献角膜，帮助失明者重见光明。

接收站的工作人员赶到老人家中后，家属强忍悲痛告诉工作人员，老人名叫陈锦玲，今年82岁。前几日进食时不慎异物进入气管，导致呼吸困难，后因治疗无效最终不幸离世。老人的儿子表示，母亲是一位退休教师，教书时，一辈子都在努力把自己的学识传递给更多的学生，退休后离开了讲台，心中却依然饱含奉献精神，便决定要捐献遗体。老人的儿子说，前几年父亲离世就已经完成遗体捐赠，母亲自己病倒后，弥留之际还在叮嘱我们要遵循她的遗愿，追随父亲的脚步，要把爱和光明留在人间。

了解到陈锦玲老人的情况，接收站工作人员向老人及家属表达了崇高的敬意，在举行简单而庄重的告别仪式

后，衡阳爱尔眼科医院角膜眼表学科谢利斌医生顺利完成双眼角膜摘取手术，取出了两枚珍贵的角膜。随后两枚角膜被送往长沙爱尔眼库，完成匹配后，将被用于因角膜病致盲患者的角膜移植手术。

据悉，我国共有角膜盲症患者约500万人，其中每年新增患者约10万人，而我国每年接受角膜移植手术的患者仅5000—10000人。目前，我国角膜盲症患者数量庞大，然而受传统观念的影响及角膜捐献意识的缺乏，角膜捐献者少之又少，角膜材料稀缺是造成角膜盲症患者不能及时接受治疗的主要原因，很多人往往因为等不到角膜材料而只能在黑暗中生活。

衡阳爱尔眼科医院作为“湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记衡阳分站”，不仅为志愿者打通了捐献角膜的爱心渠道，更为很多因角膜病致盲的患者带来了复明的希望。有眼角膜捐献意向的志愿者可以通过向衡阳爱尔眼科医院提出申请，以签署捐献志愿书的形式，来实现捐献的意愿。